

# АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

ЛИТВА В ПЕРИОД ДО 2027 ГОДА ВЫДЕЛИТ НА ЗАКУПКУ ВООРУЖЕНИЙ  
БОЛЕЕ 1 МЛРД. ЕВРО



Центр анализа  
мировой торговли оружием

[WWW.ARMSTRADE.ORG](http://WWW.ARMSTRADE.ORG)

## ЛИТВА В ПЕРИОД ДО 2027 ГОДА ВЫДЕЛИТ НА ЗАКУПКУ ВООРУЖЕНИЙ БОЛЕЕ 1 МЛРД. ЕВРО

*К милитаризации стран Прибалтики*

### Литва в совместных программах перевооружения стран Прибалтики

По информации Министерства национальной обороны (МНО) Литвы, три прибалтийских государства намерены совместно реализовать ряд приоритетных закупок с целью усиления обороноспособности, включая приобретение РСЗО HIMARS, систем ПВО/ПРО, расширение ситуационной осведомленности на море, увеличение запасов боеприпасов и усиление ССО.

В рамках совместной закупки РСЗО Литва и Эстония подписали соглашения о приобретении РСЗО HIMARS в конце 2022 года. Латвия планирует заключить сходное соглашение в этом году. Первые поставки установок в страны Балтии запланированы на 2025 год. Страны региона также активно участвуют в переговорах с США по вопросу интеграции HIMARS, включая обучение личного состава, техническое обслуживание и поддержку.

Подписанный МНО Литвы контракт предусматривает закупку 8 пусковых установок с боевыми и учебными боеприпасами, включая управляемые реактивные снаряды различных типов и оперативно-тактические ракеты ATACMS с дальностью стрельбы 300 км. Общая стоимость закупки оценивается в 495 млн. долл. Первые поставки HIMARS запланированы на 2025 год.

В 2021 году Литва, Латвия и Эстония подписали долгосрочный контракт на приобретение противотанковых гранатометов «Карл Густав». Литва выделяет на приобретение систем данного типа около 52 млн. евро. Размещенные заказы обновляются ежегодно.

В конце 2022 года Литва и Эстония объединились для подписания двух договоров о совместных закупках боеприпасов и медицинского оборудования (ROLE1 и ROLE2). В рамках процедуры закупки Литва приобретет медицинское оборудование на сумму около 20 млн. евро и боеприпасы на сумму около 60 млн. евро.

Еще один проект, находящийся в стадии переговоров, – совместное с Латвией приобретение патрульных катеров. Предварительная доля Литвы в потенциальном приобретении составляет около 20 млн. евро.

В 2023 году Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы планирует организовать, осуществить и согласовать закупки на сумму 753 млн. евро. Важнейшими проектами по укреплению боеспособности ВС Литвы в этом году являются:

- системы ПВО средней дальности (2-й этап);
- мобильная система ПВО ближнего действия MSHORAD (Maneuver-Short Range Air Defense);
- переносные тактические и мобильные комплексы РЭБ;
- микро-БЛА;
- пистолеты-пулеметы.<sup>1</sup>

По заявлению МНО Литвы, в ближайшие несколько лет на закупку вооружений в США и Германии планируется потратить более 1 млрд. евро.

Как сообщает Lrt.lt, США и Германия являются основными поставщиками систем вооружения для ВС Литвы. За последние несколько лет на закупки ВиВТ в США было потрачено около 500 млн. евро, а в Германии – около 1 млрд. евро.

Поскольку Литва увеличивает расходы на оборону, в ближайшей перспективе планируется начать процедуры закупок ряда ВВТ и к 2027 году потратить на эти цели более 1 млрд. евро.

Как заявил министр национальной обороны Арвидас Анушаускас, в ходе реализации программы модернизации должны быть повышены боевые возможности ВС Литвы, а также обороноспособность страны. Одновременно будет расширено присутствие в Литве союзных сил.

По словам министерства, оборудование, приобретенное у «стратегических партнеров», позволит модернизировать Вооруженные силы Литвы, улучшив их маневренность и огневую мощь. Планируется закупить системы противовоздушной обороны и наблюдения за воздушным пространством, противотанковые средства, системы для военной разведки, тылового и военно-медицинского обеспечения.

Литва уже закупила в Германии боевые машины пехоты «Боксер» («Вилкас») и самоходные гаубицы PzH-2000. Два дополнительных батальона Сухопутных войск также будут оснащены немецкими бронеплатформами.

Согласно заявлению министерства, Германия также остается ключевым партнером в укреплении тылового потенциала Вооруженных сил Литвы. В частности, в ближайшее время будет запущен проект приобретения 10-тонных грузовиков.

Для усиления возможностей по борьбе с бронетехникой в США будут закуплены комплексы барражирующих боеприпасов «Свитчблэйд», дальность пуска которых составляет до 40 км. Дополнительно будут приобретены ПТРК «Джавелин», а также новые РЛС, бронированные машины высокой проходимости, БЛА, четыре многоцелевых вертолета UH-60M.

Другими партнерами по программе модернизации Вооруженных сил Литвы являются Великобритания, Норвегия, Нидерланды, Польша, Франция, Италия и другие страны НАТО и ЕС. Так, система ПВО будет построена на базе приобретенного в Норвегии ЗРК NASAMS.<sup>2</sup>

## Военные расходы Литвы

### Оборонный бюджет на 2022 ф.г.

Как заявило в октябре 2021 года МНО Литвы, правительство страны разработало проект госбюджета на 2022 год, согласно которому, расходы на национальную оборону планируется увеличить на 128 млн. евро (7,1%) – до 1,176 млрд. евро (1,367 млрд. долл.).

Как сообщило на своем веб-сайте 11 октября Литовское радио и телевидение (LRT), министр финансов Гинтаре Скайсте заявила, что расходы на оборону будут увеличены с 2,03% ВВП в 2021 году до 2,05% в 2022 году. Она добавила, что политические партии Литвы поддерживают постепенное увеличение расходов на оборону до 2,5% ВВП к 2030 году.

По заявлению министра национальной обороны Арвидаса Анушаускаса, увеличение бюджета позволит продолжить реализацию наиболее важных проектов в интересах ВС Литвы. К ним относятся закупка системы ПВО ближнего действия; оснащение подразделений, выделяемых в оперативное подчинение НАТО и сил быстрого реагирования боевыми машинами пехоты (БМП) в 2023 году; увеличение возможностей противоминной борьбы в 2024 году; обеспечение возможности информирования о морской обстановке. Кроме того, в 2025 году Литва планирует приобрести мобильные РЛС средней дальности и завершить вторую фазу закупки БМП и многоцелевых бронированных машин к 2031 году.

По данным МНО Литвы, структура оборонного бюджета соответствует рекомендациям НАТО: не более 50% расходов направляется на содержание личного состава и не менее 20% на крупные приобретения.<sup>3</sup>

### **Обсуждение поправок в оборонный бюджет на 2022 ф.г.**

В парламенте Литвы 16 марта 2022 года состоялись дебаты по вопросу внесения поправок к государственному бюджету, предусматривающих увеличение расходов на оборону страны в 2022 ф.г.

Об этом сообщает Janes.com со ссылкой на заявление Министерства обороны Литвы.

По данным правительства, решение потребует дополнительного финансирования в размере 298 млн. евро (328,2 млн. долл.). Предложение получило широкую поддержку.

Представитель Минобороны Литвы сообщил Janes.com, что сумма в 158,5 млн. евро будет направлена на приобретение военной техники, включая беспилотные летательные аппараты, системы залпового огня, оптические прицелы, тепловизоры, приборы ночного видения и т.д.

По его словам, на боеприпасы будет выделено 66,8 млн. евро, сумма в 40,4 млн. евро пойдет на строительство трех военных городков в Пабраде, Казлу-Руда и Мариямполье, 21,6 млн. евро выделяется на бронезилеты, средства связи, медикаменты и другое сопутствующее оборудование, еще 10,7 млн. евро предусмотрено на оборудование для кибербезопасности.

Первоначально одобренные ассигнования Литвы на оборону в 2022 ф.г. составляли 1,176 млрд. евро (1,367 млрд. долл.), что соответствует 2,05% ВВП.<sup>4</sup>

### **Решение правительства об увеличении оборонного бюджета в 2022 ф.г.**

Правительство Литвы в конце октября 2022 года приняло решение выделить в 2022 ф.г. дополнительные средства Министерству обороны страны для финансирования закупки некоторых новых образцов вооружения.

Как сообщает Defense News, литовское руководство в 2022 году решило увеличить оборонный бюджет примерно на 148 млн. евро (144,5 млн. долл.). С учетом этого, в общей сложности правительство выделит на оборону в 2022 ф.г. 2,52% ВВП.

«В контексте ситуации на Украине мы увеличиваем финансирование обороны, последовательно выполняя соглашение, достигнутое парламентскими партиями», – заявила в своем пресс-релизе министр финансов Гинтаре Скайсте.<sup>5</sup>

## **Основные закупочные программы ВивТ в 2023 году**

### **МНО Литвы заказало новую партию боеприпасов для гранатометов «Карл-Густав» М4**

Шведская компания Saab 3 марта 2023 года объявила о подписании с Агентством по приобретению продукции оборонного назначения МНО Литвы контракта на поставку боеприпасов для 84-мм ручных противотанковых гранатометов «Карл-Густав».

Стоимость заказа составила 145 млн. шведских крон. Поставки начнутся в 2024 году.

Заказ размещен в соответствии с рамочным соглашением, подписанным Saab в начале 2018 года с Агентством по материальному обеспечению Вооруженных сил

Швеции (FMV) и позволяющим Литве вместе с Эстонией и Латвией размещать заказы на поставку гранатометов «Карл-Густав» М4 и боеприпасов к ним в течение десяти лет. Литва присоединилась к данному соглашению в январе 2022 года.

Как сообщал ЦАМТО, впервые гранатометы «Карл Густав» были закуплены совместно Эстонией, Латвией и Литвой в 2007 году по результатам проведенного тендера. Прибалтийские страны заключили с производителем отдельные контракты с целью обеспечения поставок в соответствии с требованиями каждого заказчика. Контракты были подписаны 11 июля 2007 года в Риге, 23 августа в Таллинне и 27 сентября того же года в Вильнюсе.<sup>6</sup>

### **МНО Литвы намерено закупить дополнительные БМ «Боксер»**

МНО Литвы по состоянию на конец апреля 2023 года завершало первый этап приобретения боевых машин пехоты (БМП) «Вилкас». Предполагается, что летом в страну будут доставлены последние 23 бронемшины.

Большая часть приобретенных БМП на платформе «Боксер» уже поставлены и переданы в состав механизированного батальона им. князя Альгирдаса механизированной бригады «Железный волк». Оставшиеся БМ должны быть переданы уланскому мотопехотному батальону им. княгини Бируте той же бригады.

Вся техника эксплуатируется без ограничений и интенсивно используется в ходе учений. На всех бронемшинах будет установлено обновленное программное обеспечение. Обновление находится в процессе интеграции.

Адаптированные в соответствии с требованиями ВС Литвы БМП «Вилкас» производятся консорциумом ARTEC. Машины оснащены дистанционно управляемыми модулями «Самсон» Mk.2 израильского производства с 30-мм автоматической пушкой МК-44S, спаренным с ней 7,62-мм пулеметом и пусковой установкой с двумя ПТУР «Спайк-LR». Контракт реализуется под контролем Организации по сотрудничеству в области вооружений OCCAR (Organisation Conjointe de Cooperation en Matiere d'Armement).

Переговоры о реализации второго этапа закупок «Боксер» начались в прошлом году с учетом рекомендаций вооруженных сил и после анализа рынка. МНО Литвы планирует закупить дополнительно более 120 БМП «Боксер». Необходимая информация для приобретения была представлена в OCCAR и согласована с ARTEC. В настоящее время консорциум готовит коммерческое предложение для перехода к следующему этапу переговоров.

Ожидается, что контракт будет подписан осенью 2023 года. Предполагается, что в производстве будут задействованы литовские компании, которые также войдут в международные цепочки поставок немецких производителей Rheinmetall и Krauss-Maffei Wegmann.

Как сообщал ЦАМТО, 22 августа 2016 года командование ВС Литвы через OCCAR заключило с совместным предприятием ARTEC, сформированным Rheinmetall и Krauss-Maffei Wegmann, контракт на поставку 88 многоцелевых БМ «Боксер» с колесной формулой 8x8 в адаптированной версии «Вилкас», трех учебных машин, а также сопутствующих услуг и оборудования. Стоимость контракта составила 385,6 млн. евро (437 млн. долл.).

Первая пара БМ была официально принята на вооружение СВ Литвы 9 июля 2019 года.<sup>7</sup>

## Литва планирует приобрести патрульные катера типа SWATH

Власти Литвы ведут переговоры с немецкой судостроительной компанией Abeking and Rasmussen о закупке неназванного количества патрульных катеров катамаранного типа SWATH (Small Waterplane Area Twin Hull).

В рамках выставки IMDEX Asia 2023 (май 2023 года) представители компании сообщили Naval News, что сейчас переговоры о продаже продолжаются. Литва остановилась на проекте, аналогичном тому, который применяется ВС Эстонии и Латвии.

Как стало известно Naval News, литовская версия корабля будет иметь ту же форму корпуса, но будет отличаться усиленным комплектом вооружения. Первоначально основное внимание уделялось разработке полностью контейнерной 35-мм пушки Rheinmetall Oerlikon Millennium, однако по мере изменения требований акцент сместился в сторону полной интеграции с корпусом. Сама пушка останется в носовой части, но некоторые вспомогательные системы будут установлены в другом месте корпуса.

Вполне вероятно, что новые патрульные катера заменят состоящие на вооружении ВМС Литвы патрульные катера класса «Флайвефискен» («Стандарт Флекс 300»), приобретенные из состава ВМС Дании. Литва закупила их в начале-середине 2000-х годов, однако уже тогда их срок службы составлял около 20 лет. Меньший по размерениям патрульный катер проекта SWATH, возможно, не сможет выполнять все задачи, возложенные на «Флайвефискен», однако сниженная стоимость его эксплуатации может оправдать потерю некоторых возможностей. Важно, что для применения катеров, вероятно, потребуется сокращенный экипаж, что высвободит личный состав для укомплектования расширяющегося флота ВМС Литвы.<sup>8</sup>

## В Литву доставлена третья партия бронемашин JLTV

МНО Литвы 22 мая 2023 года объявило о доставке в страну третьей партии из 50 новых легких бронемашин JLTV (Joint Light Tactical Vehicles) производства компании Oshkosh Defense.

Поставка выполнена в рамках подписанного в 2019 году контракта. Таким образом, на текущий момент в Литву доставлены 150 бронемашин. Как планируется, поставка всей заказанной техники будет завершена до конца текущего года.

В следующем году начнется реализация подписанного в 2022 году второго контракта, предусматривающего поставку еще 300 бронемашин.

Как сообщал ЦАМТО, в августе 2019 года Госдепартамент США одобрил потенциальную поставку Литве в рамках программы «Иностранные военные продажи» 500 легких броневедомостей JLTV (Joint Light Tactical Vehicle) с колесной формулой 4x4, а также унифицированных дистанционно управляемых модулей вооружения M153 CROWS, 12,7-мм пулеметов M2 QCB, комплектов Boomerang для определения источника стрельбы, другого оборудования и услуг на сумму до 170,8 млн. долл.

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при Министерстве национальной обороны Литвы и Министерство обороны США подписали письмо с предложением и принятием предложения по поставке первых 200 БМ JLTV с колесной формулой 4x4 в ноябре 2019 года. Стоимость заказа не раскрывалась, но ранее МНО Литвы заявляло, что в 2020-2024 гг. выделит около 145 млн. евро на приобретение БМ JLTV, вспомогательного оборудования и услуг.

Первый контракт, предусматривающий поставку 200 БМ JLTV для ВС Литвы, Министерство обороны США подписало с компанией Oshkosh Defense в феврале 2020 года. Первая партия из 50 БМ JLTV была доставлена в Литву в августе 2021 года и сейчас уже применяется ВС Литвы. Еще 50 бронемашин будут доставлены до конца 2023 года.

В октябре 2022 года Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при Министерстве национальной обороны Литвы подписало с властями США контракт на приобретение 300 дополнительных бронемашин JLTV. Полностью поставки будут выполнены к концу 2025 года.

БМ JLTV будут переданы батальонам бригад «Железный волк» и «Грифон» Вооруженных сил Литвы, а также силам быстрого реагирования. Поставляемая техника оснащается как турелями, так и ДУМБ CROWS.<sup>9</sup>

### **Вооруженные силы Литвы получают новые грузовые автомобили**

В рамках усилий по укреплению обороноспособности страны командование Вооруженных сил Литвы приобретает специальные грузовые автомобили AROCS с дополнительными компонентами и автокраны ZETROS.

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы 8 мая 2023 года подписало с компанией Veho Lietuva контракт на приобретение 230 грузовиков AROCS и 141 грузовика ZETROS общей стоимостью около 260 млн. евро. Машины планируется поставить в период с 2023 по 2030 гг.

Как заявил министр национальной обороны Арвидас Анушаускас, современная военная техника позволяет войскам лучше подготовиться к логистическим операциям и обеспечить мобильность. Опыт конфликта на Украине показал, насколько важно иметь качественную автотехнику, обеспечивающую доставку оборудования и боеприпасов в любую точку.

Специализированные грузовики AROCS производства немецкой Mercedes-Benz Group AG (ранее Daimler AG) предназначены для обеспечения логистических операций в Вооруженных силах Литвы. В настоящее время ВС Литвы применяют 25 таких грузовиков, закупленных в 2021 году. Грузовик транспортирует до 17 тонн груза, например, боеприпасы для гаубиц PzH2000 или других артиллерийских систем, контейнеры, транспортные средства, оборудование и другое военное имущество.

Грузовики ZETROS грузоподъемностью 10 т позволят обеспечить эффективность логистических операций в Вооруженных силах Литвы. В составе ВС уже имеется 8 таких грузовиков в другой модификации. Недавно закупленные ZETROS позволяют выполнять погрузку и разгрузку, а также перевозку боеприпасов для артиллерийских и ракетных систем, другой военной техники.

В рамках усилий по поставке новой военной техники Вооруженными силами Литвы в июле этого года также планируется получение 34 тактических грузовиков UNIMOG U5000 грузоподъемностью 5 т, а до конца года – 120 военных небронированных внедорожников G-класса.<sup>10</sup>

### **МНО Литвы приобрело в Польше дополнительные ПЗРК «Гром»**

Министры обороны Литвы и Польши Арвидас Анушаускас и Мариуш Блащак 30 мая 2023 года провели переговоры в Польше, по итогам которых подписали совместное коммюнике о перспективных направлениях оборонного сотрудничества двух стран.

Как заявил А.Анушаускас, и Польша и Литва рассматривают Россию как «долгосрочную угрозу безопасности Запада и демократическим ценностям, а также стабильности международной системы, основанной на взаимном доверии».

Министры также договорились активизировать двусторонние учения, в т.ч. с пересечением национальных границ, и продолжить сотрудничество в области приобретения вооружений путем закупки дополнительных ракет для ПЗРК «Гром» на сумму более 20 млн. евро.

Как сообщал ЦАМТО, министры национальной обороны Литвы и Польши согласовали вопрос покупки ПЗРК «Гром» в марте 2014 года. В июле 2014 года МНО Литвы получило одобрение на приобретение от правительства страны, а в сентябре 2014 года заключило с польской компанией ZM Mesko соглашение стоимостью 34 млн. евро на поставку ПЗРК «Гром», сопутствующего оборудования и услуг. Первые комплексы были переданы заказчику уже в декабре 2014 года.

Сообщение о продаже новой партии ПЗРК «Гром» не вполне понятно, поскольку с 2016 года компания Mesko приступила к производству усовершенствованных ПЗРК «Перун» как для ВС Польши, так и на экспорт. Возможным вариантом является закупка МНО Литвы дополнительных боеприпасов для ранее приобретенных ПЗРК, либо ЗУР для передачи ВС Украины.<sup>11</sup>

## Основные закупочные программы ВиВТ в 2022 году

### МНО Литвы подписало рамочное соглашение на поставку РПГ «Карл-Густав» М4 и боеприпасов

Шведская компания Saab объявила 11 января 2022 года о подписании с МНО Литвы рамочного соглашения на поставку 84-мм ручных противотанковых гранатометов «Карл-Густав» М4 и боеприпасов к ним.

Одновременно с подписанием рамочного соглашения Агентство по приобретению продукции оборонного назначения (Defence Materiel Agency – DMA) при МНО Литвы разместило первый заказ на боеприпасы для «Карл-Густав» на сумму около 150 млн. шведских крон (16,5 млн. долл.).

Таким образом, Вооруженные силы Литвы присоединились к рамочному соглашению, подписанному в начале 2018 года Агентством по материальному обеспечению вооруженных сил Швеции (FMV) с Эстонией и Латвией.

По информации МНО Литвы, присоединение к данному соглашению позволит приобретать боеприпасы различных типов к гранатомету «Карл-Густав» на лучших условиях и по лучшим ценам. Срок действия соглашения – 7 лет.<sup>12</sup>

### Raytheon поставит ВС Литвы системы обнаружения выстрелов

Компания Raytheon BBN поставит 34 пассивные звукометрические системы обнаружения огневых позиций противника Boomerang для оснащения и защиты парка боевых машин нового поколения ВС Литвы. Об этом стало известно в феврале 2022 года.

Как заявлено, технология Boomerang интегрирована с многофункциональным приложением для мобильных устройств Android Team Awareness Kit, что повышает успешность выполнения боевых задач, безопасность военнослужащих и транспортных средств. Сетевая система повышает ситуационную осведомленность и возможности командования и боевого управления.

Система Boomerang III может быть установлена на ББМ в течение нескольких минут без специального инструмента, может применяться на скорости до 95 км/ч. Звукометрическая аппаратура регистрирует момент и направление прихода звуковой волны, создаваемой избыточным давлением, возникающим при выстреле. Определение координат стреляющего осуществляется угломерным способом. Система оповещает экипаж об опасности, определяет дальность,



азимут и угол места позиции стрелка, а также выдает эту информацию на экран пульта.

Как заявил менеджер линейки продуктов для защиты войск компании Raytheon BBN Доминик Скола, когда дружественные силы попадают под обстрел, Boomerang мгновенно определяет и отображает точное местоположение стреляющих. Система создает «защитный пузырь» вокруг каждого транспортного средства. Помимо подвергшихся обстрелу, местоположение огневых позиций стреляющего противника может быть передано всем дружественным силам, интегрированным в сеть. В случае интеграции с установленным на борту БМ дистанционно управляемым модулем вооружения, при обстреле Boomerang позволяет автоматически развернуть вооружение в направлении угрозы.

В соответствии с условиями подписанного с СВ США контракта, компания Raytheon BBN поставит системы Boomerang Вооруженным силам Литвы летом 2022 года.<sup>13</sup>

### **ВС Литвы получают дополнительные ПТРК «Джавелин»**

Командование ВС Литвы получит дополнительную партию противотанковых ракетных комплексов «Джавелин», включая ракеты, пусковые установки и другие компоненты на сумму 40 млн. долл. (без учета НДС).

Изменение к соответствующему контракту между Агентством по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы и правительством США было одобрено 9 марта 2022 года. Ведутся переговоры о максимально быстрой поставке систем.

Дополнительные ПТРК «Джавелин» предназначены для подразделений Сухопутных войск Литвы.

«Джавелин» представляет собой переносной многоцелевой ракетный комплекс средней дальности, использующий ракеты класса «выстрелил-и-забыл». Ракета, оснащенная тепловизионной ГСН, предназначена для поражения в сложных метеорологических условиях и любое время суток бронированной техники, в т.ч. оснащенной динамической защитой, зданий и фортификационных сооружений на дальностях от 75 м до 2,5 км и может быть запущена одним военнослужащим. Тандемная боевая часть позволяет атаковать цель во фронтальную проекцию или в слабозащищенную верхнюю с высоты до 150 м.

Применяемый «мягкий пуск» позволяет использовать ПТРК из помещений в населенных пунктах и снижает возможности противника по выявлению позиции стреляющего.<sup>14</sup>

### **МНО Литвы заказало дополнительные системы противодействия БЛА**

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы в середине марта 2022 года подписало с литовской компанией NT Service контракт на приобретение оборудования для противодействия БЛА.

Общая стоимость контракта составляет около 4 млн. евро. Значительная часть техники будет поставлена ВС Литвы в 2022 году.

Как заявлено, новое оборудование военного назначения предназначено для обнаружения, идентификации и нейтрализации коммерческих и военных БЛА путем постановки помех в каналах навигации, управления и обмена данными.

Контракт предусматривает приобретение комплексов противодействия в различных конфигурациях, предназначенных для охраны воинских частей, критически важных объектов инфраструктуры, а при необходимости, и VIP-персон. В зависимости от конфигурации, системы состоят из модулей обнаружения, идентификации и нейтрализации БЛА.

Хотя типы оборудования, заказанного МНО Литвы, не раскрываются, ранее ЦАМТО уже сообщал о продаже Украине компанией NT Service в 2020 году через Агентство поддержки и приобретений НАТО 37 переносных комплексов противодействия БЛА EDM4S Sky Wiper (NSPA), представляющих собой напоминающий винтовку автономный прибор весом 5,5 кг с радиусом действия до 3 км.

Ранее, в 2020 году, МНО Литвы через NT Service также закупило неназванное количество систем противодействия беспилотным летательным аппаратам датской компании MyDefence Communications для поддержки операций как на территории страны, так и за рубежом.

В число выбранных систем вошли портативный носимый детектор БЛА Wingman-105 и радиочастотный датчик Watchdog-200, являющийся стационарным сетевым сенсором, который может использоваться для защиты периметра крупных и протяженных объектов.<sup>15</sup>

### **ВС Литвы приняли на вооружение 18 самоходных гаубиц PzH-2000**

МНО Литвы в марте 2022 года приняло 18-ю и последнюю 155-мм самоходную гаубицу PzH-2000. Закупка СГ реализована в рамках подписанного в 2015 году контракта.

PzH-2000 были переданы размещенному в Рукле артиллерийскому дивизиону им. генерала Ромуальдаса Гедрайтиса пехотной бригады «Железный волк». 155-мм гаубицы заменили состоявшие на вооружении 105-мм буксируемые орудия с дальностью стрельбы около 11 км. Модернизированные СГ имеют эффективную дальность стрельбы до 50 км.

В рамках проекта артиллерийский дивизион ранее также получил после ремонта и доработки бронемашины M577, которые используются в качестве машины управления огнем, и модернизированные бронированные ремонтно-эвакуационные машины BPz2 (Bergepanzer 2), средства ведения разведки, машины пополнения боезапаса, систему управления артиллерией ADLER III и т.д.

Как сообщал ЦАМТО, в сентябре 2015 года МНО Литвы заключило контракт стоимостью 58,3 млн. евро (64,2 млн. долл.) на поставку 21 самоходной гаубицы PzH-2000 (Panzerhaubitze 2000) из состава ВС Германии. Из них 16 ед. предназначены для применения в боевых операциях, 2 – для обучения личного состава, а 3 – для использования в качестве источника запасных частей. Кроме того, соглашение предусматривало поставку 26 бронированных командирских машин M577V2 и 6 БРЭМ BPZ2 (Bergepanzer 2) на шасси «Леопард-1», сопутствующего оборудования и боеприпасов, создание инфраструктуры. Контракт также включал обучение личного состава ВС Литвы и техническое обслуживание.

Контракт на проведение модернизации 16 боевых и 2 учебных гаубиц PzH-2000 от имени МНО Литвы в 2016 году был подписан с Krauss-Maffei Wegmann (KMW) Агентством поддержки и приобретений НАТО (NSPA). Он предусматривал восстановление боевых возможностей установок, модернизацию, интеграцию программного обеспечения системы боевого управления, а также передачу технической документации. Полная стоимость контракта на модернизацию 18 PzH-2000 составила 10,5 млн. евро.

Первые модернизированные гаубицы были переданы ВС Литвы в 2018 году.

Масса разработанной компанией Krauss-Maffei Wegmann (KMW) в 1996 году 155-мм самоходной гаубицы PzH-2000 – около 55 т, длина/ширина/высота – 11,7/3,6/3,1 м, экипаж – 5 человек (командир, водитель, наводчик, два заряжающих). Боекомплект установки – 60 выстрелов, максимальная скорострельность – до 10 выстр./мин. Гаубица также вооружена 7,62-мм

пулеметом. Машина способна развивать скорость до 60 км/ч, запас хода – более 420 км.<sup>16</sup>

### **Rheinmetall и KMW создали в Литве компанию для обслуживания военной техники**

Немецкие компании Rheinmetall и Krauss-Maffei Wegmann (KMW) совместно создают в Литве систему обслуживания военной техники, предназначенную для обеспечения поддержки бронетехники в составе ВС страны.

Для этого Rheinmetall и KMW создали в Литве совместное предприятие, которое будет осуществлять логистическую поддержку боевых машин как Вооруженных сил Литвы, так и бронетехники контингентов других стран НАТО, дислоцированных на территории стран Балтии.

Совместное предприятие Lithuania Defense Services было размещено в н.п. Йонава в центральной части Литвы в мае 2022 года. Место дислокации было выбрано из-за близости крупнейшей в Литве военной базы «Рукла», где размещается боевая группа НАТО «Литва», а также обеспечен прямой доступ к железным дорогам.

Одной из основных задач компании станет обслуживание поставленных ВС Литвы БМ «Вилкас» (литовская версия бронемашин «Боксер»). Она также будет обслуживать другие боевые машины, дислоцированных в регионе, которые будут прибывать в рамках ротации. К ним относятся другие варианты «Боксер», БМП «Пума», БРЭМ Bergepanzer, различные версии ОБТ «Леопард-2» и 155-мм самоходные гаубицы PzH-2000.<sup>17</sup>

### **МНО Литвы намерено приобрести финские десантные катера класса «Йеху»**

Министры обороны Литвы и Финляндии Арвидас Анушаускас и Аннти Кайкконен 15 июня 2022 года на встрече в Брюсселе подписали письмо о намерениях продолжить переговоры по вопросу приобретения в Финляндии двух десантных катеров класса «Йеху» (Jehu) для ВМС Литвы.

Скоростные многоцелевые десантные катера предназначены для обороны Куршского залива, порта и прибрежной зоны. Они должны заменить один из применяемых в настоящее время для обороны порта кораблей ВМС Литвы, который технически и морально устарел.

По заявлению А.Анушаускаса, Финляндия понимает острую необходимость таких кораблей для ВМС Литвы, поэтому переговоры идут очень быстро. Патрульные катера восполнят пробел в боевых возможностях ВМС Литвы в Куршском заливе и усилят наблюдение за побережьем Литвы.

Как сообщал ЦАМТО, в октябре 2012 года Министерство обороны Финляндии заключило с национальной компанией Marine Alutech Oy Ab контракт на поставку ВМС страны 12 десантных катеров по проекту Watercat M18 AMC.

Катер проекта «Йеху» представляет собой многоцелевое быстроходное бронированное судно. Его длина составляет 19,9 м, ширина – 5 м. Катер оснащен двумя 16-литровыми дизельными двигателями Scania V8 мощностью 662 кВт каждый и водометными движителями серии 40A3 компании Rolls-Royce Steel. Крейсерская скорость – 35 узлов, максимальная скорость – 40 узлов, дальность хода – более 200 морских миль. Он может оснащаться широким спектром средств наблюдения, включая дневные камеры, тепловизоры, РЛС, средствами самообороны. В качестве вооружения используется ДУМВ, оснащенный 40-мм автоматическим гранатометом, 12,7 или 7,62 пулеметом.

Катер оборудован сиденьями для размещения десанта численностью до 25 человек.<sup>18</sup>

## **Компания Lockheed Martin приступила к модификации вертолетов UH-60M «Блэк Хок», предназначенных для ВС Литвы**

МНО Литвы 16 августа 2022 года сообщило, что предназначенные для поставки ВС Литвы вертолеты UH-60M «Блэк Хок» доставлены с предприятия Lockheed Martin на завод в Хантсвилле (шт.Алабама) для их дальнейшей модификации.

На текущий момент для дальнейшей модификации переданы три вертолета, четвертый планируется передать в конце августа.

По заявлению министра национальной обороны Литвы Арвидаса Анушаускаса, первые два полностью укомплектованных вертолета UH-60M «Блэк Хок» с дополнительным оборудованием будут поставлены в 2024 году, когда в составе ВС Литвы будет полностью завершена подготовка летчиков и специалистов технического обслуживания, а также поставлено необходимое наземное оборудование.

Как сообщал ЦАМТО, 6 июля 2020 года Госдепартамент США принял решение одобрить потенциальную поставку Литве в рамках программы «Иностранные военные продажи» 6 многоцелевых вертолетов UH-60M «Блэк Хок», сопутствующего оборудования и вооружения. Максимальная стоимость продажи была оценена в сумму 380 млн. долл.

Контракт на поставку 4 вертолетов UH-60M «Блэк Хок» с дополнительным оборудованием, запасными частями, пакетом обучения, обслуживания и логистики МНО Литвы подписало в ноябре 2020 года. Стоимость заказа составила 181 млн. евро (213 млн. долл.). Правительство США обязалось предоставить в рамках данного проекта дополнительную поддержку в размере 26 млн. евро (30 млн. долл.). Литва также получила одобрение Конгресса США на закупку в перспективе еще двух вертолетов (в случае необходимости).

Новая платформа заменит Ми-8Т, которые в настоящее время состоят на вооружении ВС Литвы. Вертолеты советского производства эксплуатируются около 40 лет, срок их службы истекает, а поставка запчастей из РФ затруднена.

Как планируется, новые вертолеты будут применяться для авиационной поддержки, переброски небольших подразделений по воздуху, выполнения медицинской эвакуации, а также решения вспомогательных задач, включая поисково-спасательные операции, срочную перевозку органов для трансплантации, тушение пожаров.<sup>19</sup>

## **Начались работы по восстановлению третьего тральщика класса «Хант» ВМС Литвы**

Как сообщило МНО Литвы, тральщик-искатель мин (ТЩИМ) «Кворн» класса «Хант», приобретенный у Минобороны Великобритании, в конце августа 2022 года прибыл в док британской компании Harland and Wolff в Эпплдоре для восстановительных работ.

Начавшееся переоборудование переданного в собственность МНО Литвы корабля осуществляется в соответствии с соглашением, подписанным от имени правительства Литвы Агентством продаж военной техники Великобритании (DESA – Defence Equipment Sales Authority) с Harland & Wolff.

В течение 24 месяцев корабль будет модернизирован и полностью адаптирован к эксплуатации в составе ВМС Литвы. Восстановление тральщика будет включать оснащение новой силовой установкой, генераторами, модернизацию навигационных, бортовых и гидроакустических систем, освещения, систем связи, вооружения, системы поиска и уничтожения мин, ремонт жилых помещений, корпуса, вспомогательных систем, электрических систем, окраску.

DESA выбрало победителем тендера на восстановление корабля британскую компанию Harland & Wolff Group в июле 2022 года и подписало с ней контракт стоимостью 55 млн. фунтов стерлингов (65 млн. долл.). Наблюдать за реализацией проекта и участвовать в реализации наиболее сложных инженерных задач будет компания BAE Systems.

Как сообщал ЦАМТО, Организация по закупке и обслуживанию продукции оборонного назначения (Defence Equipment & Support – DE&S) МО Великобритании в апреле 2020 года заключила соглашение о продаже ВМС Литвы выведенного в 2017 году из состава британского флота тральщика-искателя мин «Кворн» класса «Хант». Стоимость продажи составила 1 млн. фунтов стерлингов. При этом Агентство продаж военной техники Великобритании должно было заключить по итогам конкурса контракт с британской судостроительной компанией на выполнение работ по восстановлению и модернизации тральщика.

Снятый с вооружения в 2017 году «Кворн» стал третьим кораблем класса «Хант», проданным Литве Министерством обороны Великобритании. В конце ноября 2008 года МО Великобритании и МНО Литвы подписали соглашение о продаже двух принятых на вооружение британских ВМС в 1983 году минных тральщиков класса «Хант», «Далвертон» и «Коттесмор». Общая стоимость контракта составила 55 млн. евро (71 млн. долл.). Корабли были выведены из состава ВМС Великобритании в 2005 году.

В ноябре 2008 года компания Thales UK была выбрана подрядчиком восстановления данных судов. «Скалвис» прибыл в Клайпеду 9 декабря 2010 года, «Куршис» – 20 марта 2011 года. В МНО Литвы заявили, что третье судно получит те же возможности, что и тральщики класса «Скалвис».

ТЩИМ класса «Хант» предназначены для поиска и нейтрализации мин, а также выполнения других задач. Они используют гидроакустическую станцию миноискания высокого разрешения для обнаружения и классификации малозаметных миноподобных объектов, которые затем нейтрализуются группами разминирования или системой обезвреживания мин.

Тральщик класса «Хант» представляет собой корабль длиной 60 м, шириной 10 м и полным водоизмещением 750 т, максимальная скорость хода – 15 узлов, экипаж – 40 человек.<sup>20</sup>

## **МНО Литвы начала процедуру закупки малоразмерных БЛА**

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы в середине сентября 2022 года приступило к процедуре закупки 35 беспилотных авиационных комплексов.

В рамках программы для ВС Литвы планируется приобрести 26 комплексов мини-БЛА (масса до 15 кг) и 9 комплексов малых БЛА (масса от 15 до 150 кг).

По заявлению министра национальной обороны Арвидаса Анушаускаса, приобретение систем значительно улучшит разведывательные возможности СВ Литвы, которые на данный момент не имеют тактических разведывательных БЛА военного назначения.

Согласно требованиям, необходимые для выполнения разведывательных задач БЛА должны относиться к «Класс.1» (до 150 кг). Они будут применяться для обнаружения и идентификации целей, их сопровождения, оценки результатов огневого поражения, корректировки артиллерийского огня.

Согласно предварительному проведенному исследованию рынка, общий бюджет для одновременной покупки малых и мини-БЛА должен составить около 36 млн. евро.<sup>21</sup>

## **МНО Литвы подписало контракт на закупку ЗУР для ЗПК RBS-70**

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы в конце октября 2022 года подписало со шведской компанией SAAB Dynamics контракт на приобретение ЗУР «Болид» (BOLIDE) и RBS-70 Mk.2 для ЗПК ближнего действия RBS-70.

По информации МНО Литвы, стоимость заказа составляет около 45 млн. евро. Как заявлено, закупленные ракеты обеспечат более эффективное выполнение задач ПВО (ЗПК RBS-70 состоят на вооружении дивизиона ПВО ВС Литвы).

Как уточнила компания Saab, с МНО Литвы подписан четырехлетний контракт, который позволит заказчику размещать заказы на ракеты RBS-70 до 2026 года. Одновременно был заключен первый твердый контракт на сумму 350 млн. шведских крон (около 32 млн. евро). Поставки будут выполнены в течение 2023-2024 гг.

Решения о приобретении дополнительных систем противовоздушной обороны, усилении контроля за воздушным пространством, а также расширения возможностей по приему сил союзных государств приняты МНО Литвы с учетом уроков боевых действия на Украине.

Как сообщал ЦАМТО, Вооруженные силы Литвы приняли на вооружение комплексы RBS-70 в 2004 году и позднее реализовали программу их модернизации, включая увеличение дальности и высоты стрельбы, эффективности поражения целей и обеспечение возможности применения в ночное время суток.

В составе дивизиона противовоздушной обороны ВВС Литвы ЗПК RBS-70 применяются совместно с РЛС «Жираф» Mk.4.

RBS-70 – зенитный ракетный комплекс, предназначенный для поражения низколетящих воздушных целей, который может использоваться в носимой версии на треноге, интегрироваться на колесную и гусеничную платформу, устанавливаться на борту кораблей. Разработавшая комплекс шведская компания Saab в настоящее время производит ЗПК RBS-70 и ее усовершенствованную версию RBS-70 NG. Эффективная дальность поражения целей с использованием ракеты третьего поколения версии Mk.2 – 7 км (высота 4000 м). Ракета BOLIDE четвертого поколения отличается улучшенной маневренностью и позволяет поражать цели на дальностях от 0,22 до 9 км и высотах от 0 до 5 км, развивает скорость 2М. ЗУР оснащена системой наведения по лазерному лучу.<sup>22</sup>

## **МНО Литвы заключило контракт на закупку 120-мм буксируемых минометов компании EXPAL**

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы в середине октября 2022 года заключило контракт с испанской компанией EXPAL Systems на поставку 120-мм буксируемых минометов EXPAL 120-MX2-SM для ВС Литвы.

Компания EXPAL Systems была выбрана в результате конкурсной оценки за счет наилучшей предложенной стоимости. Количество заказанных систем вооружения не раскрывается. Стоимость контракта (минометные системы и запасные части) составляет около 9,8 млн. евро.

Как планируется, половина заказанных минометов будет поставлена до конца 2023 года, а полностью поставки должны быть завершены в течение двух лет.

По заявлению министра национальной обороны Литвы Арвидаса Анушаускаса, приобретение данных систем вооружения значительно повысит возможности огневой поддержки с закрытых позиций.

По информации МНО Литвы, заказанные системы надежны и соответствуют стандартам НАТО. Мобильные минометные системы обладают высокой огневой мощностью и точностью, что позволяет эффективно осуществлять огневую поддержку действий пехоты с закрытых позиций. Закупленные ВС Литвы системы позволяют поражать цели на дальностях до 8 км.<sup>23</sup>

### **МНО Литвы заключило контракт на поставку РСЗО HIMARS**

МНО Литвы 16 декабря 2022 года объявило о подписании с США контракта на поставку реактивных систем залпового огня (РСЗО) M-142 HIMARS (High Mobility Artillery Rocket Systems).

Подписанный контракт предусматривает закупку 8 пусковых установок с боевыми и учебными боеприпасами, включая управляемые реактивные снаряды различных типов и оперативно-тактические ракеты ATACMS с дальностью стрельбы 300 км. Пакет для Литвы также включает оборудование для обучения и обслуживания систем, услуги обучения личного состава, АСУ управления огнем полевой артиллерии (IFATDS), интеграцию с системой противовоздушной и противоракетной обороны НАТО (NATINAMDS). Общая стоимость закупки оценивается в 495 млн. долл. Первые поставки РСЗО HIMARS запланированы на 2025 год.

Министр национальной обороны Литвы Арвидас Анушаускас подчеркнул особое значение заключенного контракта для национальной обороны Литвы. По оценке литовского министра, поставки должны значительно повысить обороноспособность страны.

Подчеркивается, что РСЗО HIMARS закупают все три страны Балтии и Литва намерена активно сотрудничать с Латвией и Эстонией в развитии этого потенциала.

Как сообщал ЦАМТО, в ноябре 2022 года Госдепартамент США одобрил поставку Литве в рамках программы «Иностранные военные продажи» 8 реактивных систем залпового огня (РСЗО) M-142 HIMARS, 36 контейнеров с управляемыми РС M30A2 GMLRS, 36 контейнеров с управляемыми РС M31A2 GMLRS, 36 контейнеров с управляемыми РС увеличенной дальности XM403 (ER GMLRS), 36 контейнеров с управляемыми РС увеличенной дальности XM404 (ER GMLRS), 18 контейнеров с оперативно-тактическими ракетами M57 (ATACMS), а также другого сопутствующего оборудования и услуг на сумму до 495 млн. долл.

В настоящее время РСЗО в составе ВС стран Балтии отсутствуют. В декабре 2021 года на встрече в Каунасе министр обороны Литвы Арвидас Анушаускас, министр обороны Эстонии Калле Лаанет и министр обороны Латвии Артис Пабрикс достигли договоренности о том, что все три балтийские страны приобретут РСЗО для своих вооруженных сил.

В июле 2022 года Госдепартамент США одобрил потенциальную поставку Эстонии в рамках программы «Иностранные военные продажи» 6 РСЗО M142 HIMARS, а также сопутствующих боеприпасов, оборудования и услуг на сумму до 500 млн. долл.<sup>24</sup>

### **Литва подписала контракт на закупку 155-мм гаубиц CAESAR**

По информации газеты La Tribune, через полгода после подписания соглашения о намерениях приобрести 155-мм самоходные гаубицы нового поколения CAESAR Mk.2 у компании Nexter, МНО Литвы в декабре 2022 года подписало официальный контракт на их поставку.

Таким образом, Литва стала восьмой страной мира, закупившей гаубицы линейки CAESAR.

Как сообщал ЦАМТО, в июне 2022 года на проходившей в Париже выставке Eurosatory Литва и Франция подписали декларацию о намерениях, предусматривающую присоединение Литвы к программе разработки 155-мм самоходной гаубицы нового поколения CAESAR Mk.2 (CAmion Equipe d'un Systeme d'Artillerie) и приобретения 18 установок для оснащения артиллерийского дивизиона.

Предполагалось до 30 июля подписать техническое соглашение о вкладе МНО Литвы в программу разработки CAESAR Mk.2. Кроме того был подготовлен проект контракта с компанией Nexter.

Планируется, что СГ CAESAR поступят на вооружение артиллерийского дивизиона им. бригадного генерала Мотеюса Печюлениса, который в настоящее время оснащен устаревшими 105-мм буксируемыми гаубицами M101A1.

МНО Литвы рассчитывает, что общий бюджет закупки CAESAR Mk.2 составит около 110-150 млн. евро. Данные средства покроют разработку системы, ее приобретение и интеграцию в состав ВС Литвы. Последнюю версию CAESAR также намерены принять на вооружение ВС Бельгии, Чехии, Дании и Франции.

Как заявлено, СГ CAESAR является самым продаваемым экспортным товаром компании Nexter (282 ед. из 350 произведенных проданы в семь стран – Саудовской Аравии, Бельгии, Дании, Индонезии, Марокко, Чехии, Таиланду). Кроме того, Франция поставила 18 установок Украине.<sup>25</sup>

Глава Минобороны Франции Себастьян Лекорню в конце декабря 2022 года подтвердил подписание контракта с Литвой на поставку Вильнюсу 18 гаубиц CAESAR.

### **МНО Литвы подписало контракт на закупку барражирующих боеприпасов «Свитчблэйд-600»**

МНО Литвы 22 декабря 2022 года объявило о заказе партии барражирующих боеприпасов «Свитчблэйд» для Вооруженных сил страны.

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы подписало контракт на закупку барражирующих боеприпасов «Свитчблэйд-600» с правительством США.

Стоимость контракта составляет 45 млн. евро (около 48 млн. долл.). Наряду с боеприпасами, приобретается оборудование для запуска и управления, а также система моделирования для обучения личного состава и пакет технического обслуживания.

Комментируя закупку, министр национальной обороны Арвидас Анушаускас заявил, что Литва стала первой страной в мире, помимо США, которая приобрела «Свитчблэйд-600».

Как заявлено, барражирующие боеприпасы позволят Вооруженным силам Литвы поражать танки и другую бронетехнику противника на расстоянии в несколько десятков километров. Подобным потенциалом ранее ВС Литвы не обладали.

«Свитчблэйд-600» представляет собой оснащенный высококачественной оптикой барражирующий боеприпас большой дальности полета с эффективной противотанковой боевой частью, позволяющей поражать тяжелую бронетехнику, в том числе танки. Боеприпас может поражать цели вертикальной атакой.

США также поставят Вооруженным силам Литвы меньшую по размерам и более легкую версию системы «Свитчблэйд-300». Эту поставку планируется профинансировать за счет военной помощи США.



«Свитчблэйд-600» представляет собой универсальный компактный боеприпас весом 22,7 кг, обеспечивающий возможность поражения целей, включая неподвижные и движущиеся легкие бронированные машины, вне зоны прямой видимости. Перевод из походного положения в боевое занимает менее 10 мин. «Свитчблэйд-600» оснащен четырехсенсорным комплектом ЭО/ИК датчиков, противотанковой боевой частью, может находиться в воздухе более 40 мин. и поражать бронетехнику в радиусе до 40 км. Запуск осуществляется из транспортно-пускового контейнера круглого сечения. Максимальная скорость полета боеприпаса – около 210 км/ч. Он позволяет поражать цели под разными углами. При необходимости оператор может отказаться от атаки цели и перенацелить боеприпас в полете.<sup>26</sup>

## Основные закупочные программы ВиВТ в 2021 году

### Компания IAG поставила ВС Литвы БМ «Гардиан»

Компания International Armored Group (IAG) из ОАЭ в середине февраля 2021 года поставила бронемашину «Гардиан» с колесной формулой 4x4 Службе общественной безопасности при МВД Литвы. Информация об этом была опубликована на странице компании IAG в Twitter.

Количество поставленной техники и ее стоимость не раскрываются. Как сообщает Armyrecognition.com, служба общественной безопасности Литвы – одно из самых элитных подразделений специального назначения в Литве, задачей которой является обеспечение общественного порядка и национальной безопасности. БМ «Гардиан» компании IAG составляют основу парка специализированных и бронированных машин Службы общественной безопасности.

Разработанная IAG БМ «Гардиан» доступна в конфигурациях с колесной формулой 4x4 и 6x6. БМ в версии бронетранспортера состоит на вооружении ВС и сил безопасности нескольких стран мира, используется силами ООН, дислоцированными в Ливане.

БМ с колесной формулой 4x4 обеспечивает перевозку расчета из 10 военнослужащих, включая двух членов экипажа. Компания предлагает потенциальным заказчикам оснащение машины несколькими типами двигателей – 6,7-литровым дизельным V8 или 6,8-литровым бензиновым V10. БМ может оборудоваться 5-скоростной или 6-скоростной автоматической коробкой передач.

В базовой версии баллистическая защита соответствует требованиям STANAG 4569 Уровень.2. При необходимости баллистическая защита может быть повышена за счет применения навесной брони до соответствия STANAG-4569 Уровень.3. Кроме того, разработана специальная легкая броня для снижения веса БМ. Отсек двигателя и топливный бак защищены дополнительным бронированием. Машина оснащается шинами со вставками, обеспечивающими продолжение движения при повреждении. При необходимости БМ может комплектоваться кондиционером, взрывозащитными сиденьями, ящиками для хранения принадлежностей.

Бронемашина может оснащаться размещенной на усиленной крыше бронекорпуса поворотной турелью с элементами бронирования с 7,62-мм или 12,7-мм пулеметом.<sup>27</sup> Также возможна установка дистанционно управляемого модуля вооружения.

## США передали МНО Литвы гранатометы M72 LAW

МНО Литвы 14 апреля 2021 года объявило о передаче США ВС Литвы в рамках помощи партии 66-мм легких противотанковых гранатометов M72 LAW, которые будут применяться для вооружения Добровольных сил охраны края (KASP – войска территориальной обороны Литвы).

Официальная церемония передачи состоялась на территории батальона Великого князя Гедиминаса в Вильнюсе в присутствии министра национальной обороны Арвидаса Анушаускаса, посла США в Литве Роберта С.Гилкреста и других официальных лиц. Стоимость пакета помощи составляет 10 млн. долл. Количество переданных гранатометов не раскрывается. СВ США не только передали M72 в учебном и боевом вариантах, но и обучили инструкторов KASP применению вооружения.

Поставка M72 LAW позволит пополнить арсенал противотанковых средств ВС Литвы, в который уже входят 84-мм ручные противотанковые гранатометы «Карл-Густав» и одноразовые 84-мм противотанковые гранатометы AT4. Гранатометы M72 LAW отличаются меньшим калибром и дальностью стрельбы, однако значительно легче, компактнее и проще в использовании, что актуально с учетом тактики действий войск территориальной обороны.

M72 представляет собой портативный одноразовый противотанковый гранатомет, предназначенный для поражения бронетехники, защищенных огневых точек и живой силы противника. Он состоит из телескопической пусковой установки, снаряженной в заводских условиях реактивной гранатой. Вес M72 составляет 3,6 кг, длина в боеготовом положении – 980 мм, в походном – 775 мм, эффективная дальность стрельбы – 220 м, максимальная – 300 м, бронепробиваемость гомогенной брони – 350 мм.<sup>28</sup>

## Минобороны Литвы получило все ПТУР «Спайк LR» для БМ «Боксер»

Минобороны Литвы сообщило о завершившейся в конце июня 2021 года доставке в страну противотанковых управляемых ракет «Спайк LR», предназначенных для оснащения боевых машин пехоты «Вилкас» ВС страны.

Контракт на приобретение ПТУР «Спайк LR» был подписан и реализован Агентством поддержки и закупок НАТО (NSPA) в сотрудничестве с международной организацией OCCAR (Organisation Conjointe de Cooperation en Matiere d'Armement).

Как сообщал ЦАМТО, в декабре 2017 года Агентство поддержки и закупок НАТО подписало с Организацией по сотрудничеству в области вооружений (OCCAR) соглашение о гарантированном уровне обслуживания, предусматривающее поставку боеприпасов и ракет для БМ «Боксер» Вооруженных сил Литвы. Стоимость продажи не раскрывалась. Поставки должны быть выполнены несколькими партиями с сентября 2018 по июнь 2021 года.

Контракт на поставку 88 многоцелевых БМ «Боксер» с колесной формулой 8x8 в адаптированной версии командование ВС Литвы через OCCAR заключило в августе 2016 года. Соглашение также включало поставку трех учебных машин, сопутствующих услуг и оборудования совместным предприятием ARTEC, сформированным Rheinmetall и Krauss-Maffei Wegmann. Стоимость контракта составила 385,6 млн. евро (437 млн. долл.).

Адаптированная под требования ВС Литвы бронемашина «Боксер» носит национальное обозначение «Вилкас» (Vilkas). Она вооружена ДУМВ «Самсон» Mk.2 израильской компании Rafael Advanced Defense Systems с 30-мм автоматической пушкой МК-44S, спаренным с ней 7,62-мм пулеметом и пусковой установкой с двумя ПТУР «Спайк-LR».<sup>29</sup>

## Вооруженные силы Литвы приняли первую партию БМ JLTV

МНО Литвы сообщило о состоявшейся 17 августа 2021 года в расположении мотострелковой бригады «Железный Волк» в Рукле церемонии демонстрации первой партии приобретенных в США легких броневедомителей JLTV с колесной формулой 4x4.

Первая партия из 50 БМ JLTV была доставлена из США в Германию морским путем, а затем перевезена в Литву автовозами. Первые JLTV переданы учебным подразделениям в Рукле и Казлу-Руде для подготовки личного состава.<sup>30</sup>

## МНО Литвы подписало контракт на закупку дополнительной партии штурмовых винтовок G-36

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения при МНО Литвы 30 сентября 2021 года подписало с немецкой компанией Heckler & Koch GmbH новый контракт на закупку дополнительных штурмовых винтовок G-36.

Общая стоимость контракта составляет 19 млн. евро (без НДС). Поставки будут выполнены в течение 2022-2023 гг.

Как заявил министр национальной обороны Арвидас Анушаускас, программа по оснащению Вооруженных сил Литвы современным вооружением продолжается.

По его словам, технические и тактические параметры G-36 соответствуют требованиям ВС страны и гарантируют, что надежное применение оружия будет обеспечено в различных тактических условиях на своей территории и за рубежом.

Винтовки G-36 закупаются для поддержания существующего потенциала Вооруженных сил Литвы, а также замены устаревших образцов стрелкового оружия.

В настоящее время G-36 под патрон калибра 5,56x45 мм производства Heckler & Koch GmbH является основным стрелковым оружием Вооруженных сил Литвы.

Как сообщал ЦАМТО, G-36 стала штатным вооружением ВС Литвы в 2007 году, когда был подписан первый контракт с Heckler & Koch. В августе 2016 МНО Литвы подписало новый контракт стоимостью 12,5 млн. евро на поставку винтовок G-36 и 40-мм гранатометов HK269. Их поставка была выполнена в 2017 году. В 2018 году была приобретена еще одна партия G-36 стоимостью 11 млн. евро (12,6 млн. долл.).<sup>31</sup>

## ВС Литвы получили новую партию грузовых автомобилей UNIMOG U5000

МНО Литвы объявило о состоявшейся 20 октября 2021 года передаче ВС страны 42 дополнительных грузовиков UNIMOG U5000 грузоподъемностью 5 т, приобретенных у немецкой компании Daimler Trucks AG в рамках программы обновления и унификации автопарка.

Поставка грузовиков реализована в рамках подписанного в 2015 году через Агентство поддержки и приобретений НАТО NSPA (NATO Support and Procurement Agency) контракта. Ранее подрядчик передал Вооруженным силам Литвы 340 грузовиков UNIMOG U5000. Поставка 42 новых машин является продлением контракта с Daimler Trucks AG.

Как сообщал ЦАМТО, в конце 2015 года Вооруженные силы Литвы через Агентство поддержки и приобретений НАТО NSPA (NATO Support and Procurement Agency) подписали базовое соглашение на приобретение до 340 грузовых автомобилей UNIMOG компании Daimler AG. Подобная централизованная форма закупки позволяет значительно снизить стоимость единицы техники. Соглашение также предусматривало логистическую поддержку техники в течение первых 15 лет эксплуатации, поставку специализированного инструмента и контрольно-

измерительного оборудования, а также другие гарантии. Общая стоимость проекта оценивается в 80 млн. евро. Приобретение через NSPA позволило МНО Литвы сэкономить 18 млн. евро.

Первая партия автотехники (21 грузовик) была поставлена МНО Литвы 27 октября 2018 года. Далее новые партии грузовиков заказывались ежегодно. В 2020 году после завершения поставки 340 грузовиков МНО Литвы сообщило о принятом решении продлить действие контракта и закупить для вооруженных сил еще 42 грузовика UNIMOG U5000 с поставкой в 2021 году. Потребность в грузовиках у Вооруженных сил Литвы велика, поэтому в перспективе планируется приобретение новых грузовых автомобилей грузоподъемностью 5-10 т.

UNIMOG U5000 поставлены в части Сухопутных войск Литвы и другие подразделения и будут использоваться для перевозки личного состава, снабжения и выполнения других повседневных задач. Грузовик UNIMOG U5000 является одним из самых распространенных транспортных средств в вооруженных силах и пользуется большим спросом. Потребность ВС Литвы в грузовых автомобилях значительно возросла после формирования второй пехотной бригады. Кроме того, часть имеющихся грузовиков изношена и не подлежит ремонту. Закупаемые грузовики обладают высокой проходимостью и используются как на дорогах с твердым покрытием, так и на грунтовых. Машина способна преодолевать водные преграды глубиной до 1,2 м.

В начале 2020 года Агентство по приобретению продукции оборонного назначения МНО Литвы также подписало контракт на поставку 25 специальных грузовиков AROCS для перевозки платформ и контейнеров. Часть грузовиков поступит в Вооруженные силы Литвы до конца 2021 года, оставшиеся будут поставлены в 2022 году.

Поставленные Daimler AG восемь тягачей ZETROS 3643 с прицепами в рамках подписанного в 2020 году контракта уже успешно эксплуатируются ВС Литвы. Кроме того различная автотехника была закуплена из состава ВС Нидерландов.<sup>32</sup>

### **Группа Leonardo поставит многофункциональные РЛС для четырех патрульных кораблей ВМС Литвы**

Агентство по приобретению продукции оборонного назначения (Defence Materiel Agency – DMA) Литвы 29 октября 2021 года подписало с итальянской группой Leonardo S.p.A. контракт на поставку навигационных РЛС для установки на четырех патрульных кораблях ВМС Литвы.

Как сообщается в пресс-релизе Министерства обороны Литвы, стоимость контракта составила 7,9 млн. евро (9,2 млн. долл.) без НДС. Группа Leonardo поставит корабельные РЛС с функцией обнаружения и сопровождения воздушных целей. В проведенном тендере также участвовала шведская компания Saab.

Литовское Минобороны не предоставило информацию о точном типе РЛС, однако отметило, что поставки оборудования и сопутствующих услуг (тестирование, установка и обучение) будут завершены к концу 2023 года.

РЛС (со встроенными системами госидентификации «свой-чужой») обнаруживают и отслеживают наземные и воздушные цели на расстоянии до 100 км. Минобороны отметило, что «многофункциональная корабельная РЛС была выбрана для экономии средств, поскольку отпадает необходимость в закупке отдельно наземной РЛС ПВО».

РЛС будут установлены на четырех патрульных кораблях типа Flyvefisken, ранее принадлежащих ВМС Дании: LNS Zemaitis (P11), LNS Dzrukas (P12), LNS Aukstaitis (P14) и LNS Selis (P15).<sup>33</sup>

## **МНО Литвы заключило контракт на закупку автотехники из состава ВС Нидерландов**

В ноябре 2021 года Агентство по приобретению продукции оборонного назначения (Defence Materiel Agency – DMA) при МНО Литвы заключило контракт на закупку 356 транспортных средств из состава ВС Нидерландов.

Общая стоимость заказа составила около 6 млн. евро. Комплект поставки включает бывшие в эксплуатации внедорожники GD 290, грузовики DAF, прицепы.

Как заявил заместитель министра национальной обороны Вилюс Семешка, реализация данного контракта не только расширит возможности ВС Литвы, но и повысит эффективность патрулирования в приграничной зоне. При этом техника будет получена по минимальной стоимости.

В рамках соглашения Вооруженные силы Нидерландов до конца 2021 года должны поставить в Литву 125 внедорожников GD 290 производства Mercedes-Benz. Большая часть техники будет передана подразделениям добровольческих сил охраны края для патрулирования и охраны государственной границы.

Оставшаяся часть пакета закупки, 165 ед. GD 290, 25 грузовиков DAF различных модификаций и прочее оборудование, будет доставлена ВС Литвы двумя партиями весной и осенью 2022 года.

Как заявлено, хотя ранее автотехника эксплуатировалась в Вооруженных силах Нидерландов, она находится в хорошем техническом состоянии. В Вооруженных силах Литвы уже имеется около 400 ед. данной техники, также закупленной в Нидерландах. Эти машины уже прошли испытания в ходе учений на территории страны.

Ранее ВС Нидерландов продали ВС Литвы около 400 квадроциклов и 200 грузовиков DAF.<sup>34</sup>

## **Литва намерена закупить в США ПТРК «Джавелин»**

Госдеп США одобрил потенциальную поставку Литве в рамках программы «Иностранные военные продажи» противотанковых ракет «Джавелин» и сопутствующего оборудования. Полная стоимость поставки может составить 125 млн. долл.

Агентство по сотрудничеству в сфере безопасности МО США (DSCA) уведомило Конгресс о планируемой продаже 21 декабря 2021 года.

Правительство Литвы обратилось к администрации США с запросом о возможности дополнительной покупки 230 противотанковых управляемых ракет FGM-148E «Джавелин» и 20 прицельно-пусковых устройств (CLU), которые будут добавлены к ранее заказанной партии, стоимость которой не превысила порогового значения.

Стоимость начальной партии, поставляемой в рамках программы FMS, составила 28,23 млн. долл. Она включала 111 ПТУР FGM-148F и 10 прицельно-пусковых устройств. Таким образом, уведомление касается поставки 341 ракеты FGM-148F и 30 прицельно-пусковых устройств.

Запрос также включает зарядные устройства, усовершенствованные тренажеры основных навыков EPBST (Enhanced Producibility Basic Skills Trainer); обучение личного состава; техническую документацию; вспомогательное оборудование; техническую помощь со стороны правительства США и другие связанные элементы логистической и программной поддержки.

Основным подрядчиком программы выбрано совместное предприятие Javelin Joint Venture компаний Raytheon и Lockheed Martin.

Как сообщал ЦАМТО, это не первая покупка ПТРК «Джавелин» для ВС Литвы. Первый контракт ВС Литвы подписали в декабре 2001 года, став первым

покупателем данного комплекса в Европе. Впоследствии были заключены дополнительные соглашения.<sup>35</sup>

### МНО Литвы сообщило о закупке партии боеприпасов для гранатометов «Карл-Густав»

МНО Литвы 9 декабря 2021 года сообщило о закупке боеприпасов для состоящих на вооружении ВС страны 84-мм ручных противотанковых гранатометов «Карл-Густав» производства шведской компании Saab.

В рамках реализации мероприятий по повышению обороноспособности и создания запасов вооружений Агентство по приобретению продукции оборонного назначения (Defence Materiel Agency – DMA) при МНО Литвы в начале декабря присоединилось к долгосрочному рамочному соглашению, подписанному Агентством по материальному обеспечению Вооруженных сил Швеции (FMV) с компанией Saab Dynamics AB для закупки боеприпасов к 84-мм гранатометам «Карл-Густав».

Как заявлено, присоединение к данному соглашению позволит ВС Литвы приобретать боеприпасы различного назначения к «Карл-Густав» на лучших условиях и по лучшим ценам. Срок действия соглашения – 7 лет.

ВС Литвы планируют приобрести боеприпасы к гранатометам «Карл-Густав» на сумму до 60 млн. евро. Только в 2021 году запланированы закупки на 14 млн. евро.

Вооруженные силы Эстонии и Латвии присоединились к соглашению FMV с Saab Dynamics в 2018 году.<sup>36</sup>

### Справочные материалы

Расходы на оборону Литвы в 2014-2021 гг.

РАСХОДЫ НА ОБОРОНУ ЛИТВЫ В 2014-2021 гг. (млн. долл., в текущих ценах)									
Страна	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2014-2021
Литва	428	471	636	817	1057	1094	1176	1308	6987
Процент от ВВП	0,88	1,13	1,48	1,72	1,96	2,00	2,08	2,00	1,66

Структура импорта ВиВТ Литвы в 2014-2021 гг. по странам-экспортерам по данным на конец декабря 2022 года.

Структура импорта Литвы по странам-экспортерам (млн. долл. в текущих ценах)					
Экспортер	Импорт в 2014-2017 гг.	Импорт в 2018-2021 гг.	Импорт в 2014-2021 гг.	Планируемый импорт в 2022-2025 гг.	Сформированный портфель заказов в 2014-2021 гг.
Германия	32,9	297,6	330,5	173,8	504,3
Норвегия	-	129,0	129,0	-	129,0
США	15,7	89,5	105,2	423,5	400,5
Франция	71,9	-	71,9	120,0	-
Польша	30,0	14,1	44,1	-	44,1
Испания	-	40,0	40,0	-	40,0
Швеция	5,5	11,2	16,7	-	11,2
Израиль	8,9	-	8,9	-	-
Дания	7,1	-	7,1	-	7,1
Австрия	-	3,0	3,0	-	3,0
Великобритания	-	2,5	2,5	66,4	68,9
ОАЭ	-	2,0	2,0	-	2,0
Греция	1,4	-	1,4	-	1,4
Болгария	1,0	-	1,0	-	-
Словакия	-	1,0	1,0	-	1,0
<b>Итого:</b>	<b>174,4</b>	<b>589,9</b>	<b>764,3</b>	<b>783,7</b>	<b>1212,5</b>

Ниже приведена сводная таблица по импорту ВиВТ Литвы с 2000 года по настоящее время по данным на конец декабря 2022 года. Многие устаревшие вооружения, приведенные в таблице, Литва передала Украине после начала проведения Россией специальной военной операции (см. ниже).

**СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ИМПОРТА ВИВТ ЛИТВЫ С 2000 ГОДА**

Экспортер	Вид ВиВТ	ВиВТ	Кол. заказано	Год заказа	Кол. постав.	Год постав.	Сумма заказа	Примечание
Австрия	Миномет	60-мм M6	50	2016	40 10	2018 2019	2,95	
Болгария	Миномет	120-мм	36	2013	36	2014	1*	Из состава ВС
Болгария	Вертолет многоцелевой	Ми-17	6	2007	6	2008	5*	Из состава ВС, демилитаризованы
Великобритания	РЛС береговая	SBS-900	1	2020	1**	2021	2,5	
Великобритания	Минно-тральный корабль	Hant	2	2008	1 1	2010 2011	71	Из состава ВС
Великобритания	Минно-тральный корабль	Hant	1	2020	1**	2024	66,4	Из состава ВС
Германия	БТР	Boxer	88	2016	4 24 25** 25** 10**	2019 2020 2021 2022 2023	437	84 БТР и 4 КМУ, израильские ДУМВ Samson Mk.2
Германия	БТР	M-113	267	2004	67 200	2005 2006	20*	Из состава ВС, военная помощь
Германия	БТР	M-113	168	2016	4 164**	2016 2017	1,7	Из состава ВС, КМУ M-577
Германия	БТР	M-113A1	67	2000	67	2000	3*	Из состава ВС, 18 на запчасти
Германия	БТР	M-113A1	36	2002	36	2002	2*	Из состава ВС, 12 на запчасти
Германия	БТР	M-113A1	40	2003	21 19	2003 2004	2*	Из состава ВС, 2 на запчасти
Германия	САО	155-мм PzH-2000	21	2015	4 6 2 5 4	2016 2017 2018 2019 2020	65,6	Из состава ВС, 3 на запчасти, 2 учебных версии
Германия	Миномет самоходный	120-мм Tampella	52	2005	30 22	2005 2006	5*	Из состава ВС, на базе БТР M-113
Германия	Автоматическая винтовка	5,56-мм G-36	?	2007	?	2008	19	
Германия	РЛС ПВО	TRML-3D/32	3	2002	3	2004	31	
Германия	Минно-тральный корабль	Type-331 «Lindau»	2	1999	1 1	1999 2001	5*	Из состава ВС
Греция	Радиостанция	WiSPR	?	2016	?**	2017	1,43	Для бронетехники
Дания	Орудие ПА	105-мм M-101	72	2001	72	2002	0,1*	Из состава ВС, военная помощь, 18 на запчасти
Дания	Патрульный катер	Standard Flex 300	2	2007	1 1	2008 2009	15,75	Из состава ВС
Дания	Патрульный катер	Standard Flex 300	1	2008	1	2010	8*	Из состава ВС
Дания	Патрульный катер	Standard Flex 300	1	2016	1	2016	7,1	Из состава ВС
Израиль	Миномет самоходный	120-мм на базе M-113A2	30*	2013	30*	2016	8,9	
Израиль	ПТУР	Spike-LR	?	2017	?	2018		Для ББМ Boxer
Израиль	Система берегового наблюдения	?	1	2007	1	2007	10	
Испания	РЛС ПВО	Lanza LTR-25	3	2015	3	2020	40	Финансирование НАТО
Италия	Самолет ВТА	C-27J «Spartan»	3	2006	1 1 1	2006 2008 2009	94	
Норвегия	ПУ ЗУР	NASAMS II	8	2017	8	2020	129	2 батареи
Норвегия	ПЗРК	RBS-70 Mk.3	260	2004	260	2004	49	Из состава ВС, 21 прицельно-пусковое устройство

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ИМПОРТА ВИВТ ЛИТВЫ С 2000 ГОДА

Экспортер	Вид ВивТ	ВивТ	Кол. заказано	Год заказа	Кол. постав.	Год постав.	Сумма заказа	Примечание
Норвегия	РЛС ПВО	Giraffe-40	5	2004	5	2004		Из состава ВС, военная помощь, для ПЗРК RBS-70
Норвегия	Минно-тральный корабль	Vidar	1	2005	1	2006	5*	Из состава ВС, без вооружения, в 1998 г. прошел глубокую модернизацию
Норвегия	Ракетный катер	Storm	3	2000	3	2001	6*	Из состава ВС, без вооружения, 1 на запчасти
ОАЭ	Бронемашина	Guardian	6	2020	6	2021	2*	Для МВД, количество предположительное
Польша	БТР	MT-ЛБ	10	2000	10	2000	1*	Из состава ВС, военная помощь
Польша	ПЗРК	Grom	400	2014	40 72 80 80 20 28 80	2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020	44,08	100 прицельно-пусковых устройств
Польша	Радиостанция	Radmor 3501 UHF	1400	2001	1400	2004	2*	Лицензионное производство, опцион на производство 1600 радиостанций
Португалия	Система обработки сообщений	MOST 4	2	2006	1** 1**	2008 2009	8*	Корабельная система обработки сообщений
Румыния	Учебно-боевой самолет	L-39ZA «Albatros»	2*	2006	2*	2007	1*	Капитальный ремонт
Словакия	Самолет легкий	L-410 UVP «Turbolet»	1*	2017	1**	2018	1*	Капитальный ремонт
США	Бронемашина	HMMWV	69	2003	41 28	2005 2006	4*	Из состава ВС, военная помощь, 10 M-1025A2 (с ПТРК «Javelin»), 28 броневедомителей M-1097A2, 3 санитарных машины M-1035A2
США	Бронемашина	L-ATV (JLTV)	200	2019	50 50** 50** 50**	2021 2022 2023 2024	114	
США	Вертолет многоцелевой	UH-60M «Black Hawk»	4	2020	2** 2**	2024 2025	213	Опцион на поставку 2 ед.
США	БЛА	ScanEagle	4	2013	4	2013	4*	1 комплекс
США	БЛА	ScanEagle	4	2014	4	2015	4,5	1 комплекс
США	ПЗРК	FIM-92 RPM/Block.1 «Stinger»	69	2002	69	2007	31	Из состава ВС, военная помощь, 2 РЛС, 8 прицельно-пусковых устройств
США	ПТУР	FGM-148 «Javelin»	74	2001	74	2004	9,6	Из состава ВС, 18 ПТРК
США	ПТУР	FGM-148 «Javelin»	54	2015	54	2015	8	Из состава ВС, 18 ПТРК
США	ПТУР	FGM-148 «Javelin»	100	2018	100	2019	20	Из состава ВС, количество предположительное
США	ПТУР	FGM-148 «Javelin»	150	2019	150	2020	31	Из состава ВС, количество предположительное
США	ПТУР	FGM-148 «Javelin»	50	2020	50**	2021	10	Из состава ВС, количество предположительное
США	Тренажер	CTC	1	2012	1**	2016	3,2	Комплексный центр боевой подготовки
США	Радиостанция	Falcon-3	?	2015	?	2016		
Украина	Самолет ВТА	Ан-26Б	3*	2000	3*	2001	0,6	Ремонт
Франция	Вертолет многоцелевой	AS-365N3+ «Dauphin»	3	2013	3	2015	71,9	
Франция	Вертолет многоцелевой	EC-135	2	2006	2	2006	15	Для пограничной службы
Франция	Вертолет многоцелевой	EC-145	1	2006	1	2006	7	Для пограничной службы
Франция	Вертолет легкий	EC-120B «Colibri»	2	2002	2	2002	2,4	Для пограничной службы
Франция	Корабль обеспечения	?	1	2004	1	2005	5*	Из состава ВС
Швеция	Миномет	120-мм M-41D	6	2002	6	2002		Из состава ВС
Швеция	Миномет	120-мм M-41D	16	2009	16	2010		Из состава ВС



СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ИМПОРТА ВИВТ ЛИТВЫ С 2000 ГОДА

Экспортер	Вид ВивТ	ВивТ	Кол. заказано	Год заказа	Кол. постав.	Год постав.	Сумма заказа	Примечание
Швеция	РПГ	84-мм AT-4 HEAT	381	2008	381	2009	0,7*	
Швеция	ЗАУ	40-мм L/70	18	2000	18	2001	2*	Из состава ВС, военная помощь
Швеция	ПЗРК	RBS-70	21*	2013	21*	2015	5,5	21 прицельно-пусковое устройство
Швеция	ПЗРК	RBS-70	?	2018	?	2019	11,2	
Швеция	РЛС ПВО	Giraffe-40	1	2000	1	2001	1*	Из состава ВС, военная помощь, для ЗАУ L/70 40-мм

В графе «Количество заказано» - модернизация; в графе «Сумма заказа» - оценочная стоимость

\*\*Планируемые поставки

## Основные поставки Литвы ВивТ Украине в качестве военной помощи в период с февраля 2022 по апрель 2023 года

Как сообщил 21 апреля 2022 года литовский ресурс Vns.lt, Литва передала Украине неназванное количество тяжелых минометов, остаточная стоимость которых оценивается в десятки миллионов евро.

Как заявил министр национальной обороны Литвы Арвидас Анушаускас, «мы передали в поддержку Украины значительное количество тяжелых минометов».

По его словам, Украине также были переданы ПЗРК FIM-92 «Стингер», другие противотанковые средства, зенитное вооружение, боеприпасы, гранаты, автоматы, пулеметы и т.д.

В общей сложности перечень переданных вооружений включает 35 позиций.

По информации министра, остаточная стоимость вооружений из пакета военной помощи составляет несколько десятков миллионов евро, а восстановленная стоимость может быть выше в 5-10 раз.

Согласно данным The Military Balance 2022, на вооружении ВС Литвы имеется 57 минометов калибра 120 мм, включая 20 ед. 2Б11 советского производства, 22 устаревших М/41D из состава ВС Швеции, а также 15 самоходных минометов на базе БМ М113 (оснащен финским минометом Tampella).

Предположительно, МНО Литвы передало ВС Украины минометы 2Б11, которые обладают скорострельностью 15 выстр./мин. и обеспечивают возможность поражения целей на дальностях от 480 м до 7,1 км.<sup>37</sup>

\*\*\*

Согласно сообщению, опубликованному 16 сентября 2022 года на странице Министерства национальной обороны Литвы в Twitter, Литва продолжает оказывать Украине военную поддержку.

Как предполагается, получившие повреждения в бою самоходные гаубицы ВС Украины могут быть направлены в Литву, где они пройдут ремонт. В то же время, ВС Украины будут переданы бронетранспортеры М-113 из состава ВС Литвы. На фото, сопровождающие сообщение, на трейлерах были размещены СГ PzH-2000.

Как объявил 15 сентября на пресс-конференции в Одессе министр иностранных дел Литвы Габриелюс Ландсбергис, литовское правительство объявило о направлении Украине двух дополнительных партий бронетранспортеров. Одна из них должна прибыть в страну уже в ближайшее время.

Министерство обороны 21 июля 2022 года объявило, что вскоре поставит Украине дополнительную помощь, включая гусеничные БТР М-113 и гусеничные бронированные командно-штабные машины М577.

По состоянию на середину сентября в перечень военной помощи, предоставленной Украине Литвой, входят ПЗРК «Стингер», противотанковые средства, бронезилеты и каски, 120-мм минометы, стрелковое оружие, тепловизоры, БЛА, средства защиты от БЛА, РЛС, бронетранспортеры М113 (50 ед.), грузовики (10 ед.), внедорожники (10 ед.) для операций по разминированию, БЛА «Байрактар ТВ2» с боеприпасами, которые были закуплены на собранные

гражданами Литвы средства. Общая стоимость, оказанной Литвой помощи, составляет около 123 млн. евро.<sup>38</sup>

\*\*\*

МНО Литвы 30 сентября 2022 года подписало контракт с польской компанией WB Group на приобретение барражирующих боеприпасов Warmate для Вооруженных сил Украины.

По заявлению заместителя министра национальной обороны Вилюса Семешка, в Польше будут приобретены два комплекта Warmate, включая пусковые установки и 37 барражирующих боеприпасов.

Министерство национальной обороны выступило посредником в покупке боеприпасов на деньги, собранные гражданами Литвы. Для приобретения Warmate будут использованы средства, собранные в ходе организованной литовским журналистом Андрюсом Тапинасом краудфандинговой кампании. В рамках инициативы Legion of Boom было собрано более 2 млн. евро. На закупку барражирующих боеприпасов уйдет половина из этих средств. Оставшаяся сумма будет направлена на покупку барражирующих боеприпасов UJ-23 Toraz производства украинской УкрДжет.

Закупка Warmate была согласована в ходе состоявшегося в августе визита Вилюса Семешка в Варшаву, где он провел переговоры с представителями WB Group. 10 из 37 боеприпасов будут поставлены WB Group безвозмездно. Ожидается, что производитель передаст комплекты Warmate в октябре-ноябре 2022 года.

В июле МНО Литвы уже передало Вооруженным силам Украины разведывательно-ударный БЛА «Байрактар ТВ2» турецкой компании Baykar и комплект боеприпасов для него. Средства на поставку данного БЛА также были собраны по инициативе А.Тапинаса.<sup>39</sup>

\*\*\*

Как заявил министр национальной обороны Литвы Арвидас Анушаускас по итогам состоявшейся 12 октября в Брюсселе под руководством США встречи в формате «Рамштайн», Литва продолжит оказывать военную помощь Украине.

В частности, планируется безвозмездно передать ВСУ зимнее обмундирование и снаряжение, выделить средства на материальную помощь в 2023 году, а также поставить 120-мм минометы на базе M113, бронетехнику, тепловизоры, БЛА и другую технику.

Министр подчеркнул, что Литва продолжит обучение украинских военнослужащих на двусторонней основе. Литва также предоставит инструкторов для всех международных и многосторонних инициатив по обучению ВСУ.

Военная помощь, которую Литва уже предоставила Украине, включает ПЗРК «Стингер», противотанковое вооружение, бронежилеты и шлемы, 120-мм минометы, стрелковое оружие, боеприпасы, тепловизоры, БЛА, средства противодействия БЛА, РЛС, бронетранспортеры M113, грузовики, квадроциклы и др.<sup>40</sup>

\*\*\*

МНО Литвы продолжает оказывать военную помощь Украине: 14 ноября ВСУ получили тяжелые минометы на шасси ББМ М-113 из состава ВС Литвы.

Всего ВСУ было передано 12 ед. М-113: 10 ед. 120-мм самоходных минометов М-106А2 и 2 машины управления огнем М-577А1. Комплект поставки также включал партию 120-мм боеприпасов.

На текущий момент Литва передала ВС Украины 62 бронемашин М-113 различных версий.

Власти Литвы намерены продолжать оказание военной помощи Украине. Ранее Литва уже предоставила ВС Украины различные вооружения, оборудование и экипировку, включая ПЗРК «Стингер», противотанковое вооружение, бронежилеты

и шлемы, 120-мм минометы, стрелковое оружие, боеприпасы, тепловизоры, БЛА, средства противодействия БЛА, РЛС, бронетранспортеры М-113, грузовики, квадроциклы и т.д.

По данным Military Balance 2022, до начала боевых действий на Украине на вооружении ВС Литва имелось в общей сложности 234 ББМ М-113А1 и 22 машины управления М-557 на шасси М-113.<sup>41</sup>

\*\*\*

Министр обороны Литвы Арвидас Анушаускас заявил 31 октября 2022 года, что на литовских предприятиях будут отремонтированы, по меньшей мере, 12 гаубиц PzH-2000 для Украины.

«Ремонт гаубиц PzH-2000, поврежденных на Украине, продолжится в Литве. Две СГ после ремонта уже находятся на пути на Украину, и еще две в настоящее время везут в Литву. Как ожидается, по меньшей мере, 12 СГ будут отремонтированы в Литве», – написал министр в своем Twitter-аккаунте.

\*\*\*

Литва отказалась от передачи Вооруженным силам Украины самоходных гаубиц PzH-2000 и ЗРК NASAMS, заявил 22 ноября министр обороны Литвы Арвидас Анушаускас, трансляцию вел портал LRT (Литовское радио и телевидение).

«Мы обсуждали этот вопрос в закрытом формате – деталей, увы, не расскажем – у нас есть свои аргументы, свои предложения», – сказал он, отвечая на вопрос о причинах отказа.

Министр обороны отметил, что помощь Киеву со стороны Вильнюса уже превысила 640 млн. евро, а военная поддержка составила 232 млн. евро.

\*\*\*

МНО Литвы объявило, что 3 декабря на Украину после ремонта в Литве отправлены еще две 155-мм самоходные гаубицы PzH2000, а также боеприпасы.

Решение о передаче Украине боеприпасов калибра 155 мм было принято на последнем Совете национальной обороны Литвы. МНО Литвы уже провело ремонт двух PzH2000 и отправило их ВСУ в конце октября 2022 года. Текущие планы министерства предусматривают ремонт в Литве не менее 12 гаубиц.

Как заявлено, Украина получила отремонтированные гаубицы PzH2000 с программным обеспечением из Германии и Нидерландов. Литве ремонт гаубиц и интеграция программного обеспечения обошлись почти в 2 млн. евро.

На сегодняшний день Министерство национальной обороны предоставило Украине военную помощь в виде различного оружия, боеприпасов, тепловизионных приборов, беспилотных летательных аппаратов, систем противодействия БЛА, подготовки личного состава. Известно о поставках Литвой Украине ПЗРК «Стингер», противотанкового вооружения, бронезилетов и шлемов, 120-мм минометов, бронетранспортеров М113, грузовиков и квадроциклов.

МНО Литвы 1 декабря сообщило, что в декабре обеспечит обмундированием для холодной погоды около 25 тыс. украинских военнослужащих. Участие в данной инициативе принимает литовский бизнес.

Министерство закупило нижнее белье и форму для холодной погоды у трех литовских компаний на сумму более 2 млн. евро. Один из трех производителей, Audimas Supply, принял решение пожертвовать обмундирование для Вооруженных сил Украины.<sup>42</sup>

\*\*\*

Министр национальной обороны Литвы Арвидас Анушаускас 11 февраля 2023 года на своей странице в Facebook сообщил о поставке ВС Украины партии 40-мм зенитных установок L70 и боеприпасов для них.

МНО Литвы заявило, что по состоянию на 1 февраля Литва предоставила Украине помощь на сумму 283 млн. евро, в том числе ПЗРК «Стингер»,

противотанковые системы, бронезилеты и шлемы, 120-мм минометы, боеприпасы, тепловизионное оборудование, беспилотные летательные аппараты, средства противодействия БЛА, РЛС, бронетранспортеры М113, грузовики, квадроциклы и другую помощь.

Новый пакет военной помощи Литвы включает несколько десятков зенитных установок L70 (по информации Алексея Резникова, 36 ед.) с десятками тысяч боеприпасов и вертолеты Ми-8. В этом году МНО Литвы намерено инвестировать десятки миллионов евро на поддержку и обучение вооруженных сил Украины. В ближайшее время также будет доставлена очередная партия автоматических винтовок советского образца и боеприпасов к ним. Помощь также будет включать системы противодействия БЛА, приборы ночного видения, тепловизионные приборы, БЛА.

Общая стоимость последнего пакета помощи Украине составляет около 126,2 млн. евро.

Еще два миллиона евро будут перечислены в международный фонд Великобритании для финансирования поставок тяжелого вооружения, включая артиллерийские системы и боеприпасы и тактические бронированные машины.

МНО Литвы выделило 4 млн. евро на обучение украинских военнослужащих на территории страны, где в настоящее время 120 человек проходит курсы применения 60-мм минометов.

Инструкторы ВСУ с конца января проходили в Литве подготовку к применению зенитных установок L70. После возвращения они самостоятельно проведут обучение других украинских военнослужащих. Всего в 2023 году в Литве планируется подготовить около 1600 украинских военнослужащих.<sup>43</sup>

\*\*\*

В январе 2023 года в Литве в рамках кампании под названием «Radagom» был инициирован сбор средств на закупку для ВС Украины новых многофункциональных тактических РЛС израильского производства.

Первоначально предполагалось собрать не менее 5 млн. евро и приобрести для ВСУ пять РЛС. Инициативу журналиста Андриуса Тапинаса поддержали организации Blue/Yellow, 1K fondas, Stiprus kartu, национальное радио и телевидение Литвы. К концу февраля на закупку РЛС было пожертвовано 14 млн. евро.

Как сообщил 14 марта радио и телевидению Литвы основатель организации Blue/Yellow Йонас Оманас, на пожертвованные в рамках акции средства будут закуплены 16 РЛС. Как заявлено, 12 РЛС будут поставлены в базовой версии и 4 РЛС – в специальной. Предположительно, в Литву уже поставлены несколько РЛС, поскольку туда для 4-дневного обучения уже прибыла первая группа из 14 украинских военнослужащих. Предполагается, что позднее подготовку пройдут еще несколько расчетов станций.

Хотя литовские СМИ и организаторы акции не называют поставщика и тип приобретаемых РЛС, судя по кадрам видеорепортажа с презентации проекта, речь идет о разработанной израильской компанией RADA Electronic Industries РЛС ieMHR.

ieMHR представляет собой наземную многоцелевую трехкоординатную РЛС, предназначенную для противодействия БЛА, применения в составе систем ПВО ближнего действия, систем защиты от артиллерийских, минометных и ракетных обстрелов (С-RAM) и наблюдения за верхней полусферой. Программно-определяемая РЛС S-диапазона включает антенну с АФАР с электронным сканированием, разработанную с использованием современной элементной базы на основе нитрида галлия (GaN). В версии противодействия БЛА и ПВО станция носит обозначение RPS-82, С-RAM – RPS-80, разведки верхней полусферы – RPS-84.

Угол обзора антенны – 90 град. Таким образом, для полного обзора верхней полусферы используются 4 антенны, которые крепятся на треноге. Диаметр одной антенны ieMHR – 79 см, масса – 58 кг.

По информации компании, станция обеспечивает обнаружение нано-БЛА на дальностях до 10 км, средних БЛА – до 45 км, тяжелых транспортных самолетов – до 100 км, истребителей – до 65 км, малозаметных истребителей – до 35 км, вертолетов – до 45 км, легких/средних минометных боеприпасов – до 10 км, тяжелых минометных боеприпасов – до 12 км, ракет – до 14 км, пешеходов – до 20 км, средних транспортных средств – до 45 км, кораблей – до 80 км.<sup>44</sup>

\*\*\*

По информации МНО Литвы, глава военного ведомства страны Арвидас Анушаускас 25 мая 2023 года принял участие в проведенном по видеосвязи 12-м заседании Контактной группы по обороне Украины (UDCG) под председательством министра обороны США Ллойда Дж. Остина.

В ходе мероприятия министр представил последний пакет военной помощи Украине. В частности, по информации А.Анушаускаса, в следующий пакет помощи, которую Литва предоставит Украине, войдет оборудование для противодействия БЛА, боеприпасы, индивидуальные рационы питания и другие материалы.

В тексте не указано, какое оборудование будет передано ВС Украины, однако сообщение сопровождается фотографией с носимым устройством противодействия БЛА EDM4S Sky Wiper литовской компании NT Service.

Как сообщал ЦАМТО, радиус действия напоминающего винтовку автономного прибора EDM4S Sky Wiper весом 5,5 кг составляет до 3 км. Устройство, в основном, предназначено для вывода из строя коммерческих БЛА мультироторного типа. Продолжительность непрерывной работы EDM4S – не менее 45 мин.

ВС Украины уже закупили у компании NT Service в 2021 году через Агентство поддержки и приобретений НАТО (NSPA) EDM4S Sky Wiper и получали их в рамках военной помощи.

Хотя серьезно на ходе боевых действий новая поставка не скажется, она все же осложнит действия подразделений ВС РФ, применяющих коммерческие БЛА.

Министр также подчеркнул важность обучения украинских военнослужащих и значительного увеличения объема и количества инструкторов в рамках помощи Литвы в обучении. А.Анушаускас подчеркнул, что Литва будет и впредь поддерживать Украину до тех пор, пока это потребуется.

По состоянию на конец мая 2023 года сумма помощи, оказанная Литвой Украине, составляет почти 465 млн. евро. Помимо обучения, Литва передает вооружение и снаряжение, обеспечивает медицинское обслуживание и реабилитацию, а также выплаты в международные фонды поддержки Украины.<sup>45</sup>

## Источники:

- <sup>1</sup> Ministry of National Defence Republic of Lithuania, 31.03.23
- <sup>2</sup> Lrt.lt, Kam.lt, 08.04.22
- <sup>3</sup> Jane's Defence Weekly, Kam.lt, 19.10.21
- <sup>4</sup> Janes.com, 16.03.22
- <sup>5</sup> Defense News, 29.10.22
- <sup>6</sup> Saab, 03.03.23
- <sup>7</sup> Jane's Defence Weekly, 28.04.23
- <sup>8</sup> Navalnews.com, 06.05.23
- <sup>9</sup> Kam.lt, 22.05.23
- <sup>10</sup> Kam.lt, 08.05.23
- <sup>11</sup> Kam.lt, Altair.com.pl, 30.05.23
- <sup>12</sup> Saab, 11.01.22
- <sup>13</sup> Raytheonintelligenceandspace.com, 10.02.22
- <sup>14</sup> Kam.lt, 10.03.22
- <sup>15</sup> Kam.lt, 14.03.22
- <sup>16</sup> Kam.lt, 06.04.22
- <sup>17</sup> Shephard, 09.06.22
- <sup>18</sup> Kam.lt, 15.06.22
- <sup>19</sup> Kam.lt, 16.08.22
- <sup>20</sup> Kam.lt, Shephard Media, 01.09.22
- <sup>21</sup> Kam.lt, Shephard, Jane's Defence Weekly, 14.09.22
- <sup>22</sup> Kam.lt, Saab, 25.10.22
- <sup>23</sup> Kam.lt, Shephard, 14.10.22
- <sup>24</sup> Kam.lt, 16.12.22
- <sup>25</sup> La Tribune.fr, Thedefensepost.com, Armyrecognition.com, 19.12.22
- <sup>26</sup> Kam.lt, Armyrecognition.com, 23.12.22
- <sup>27</sup> Twitter.com/IAG\_US, Armyrecognition.com, 14.02.21
- <sup>28</sup> Kam.lt, 14.04.21
- <sup>29</sup> Kam.lt, Armyrecognition.com, 02.07.21
- <sup>30</sup> Kam.lt, 17.08.21
- <sup>31</sup> Lithuania Ministry of Defence, 30.09.21
- <sup>32</sup> Kam.lt, 20.10.21
- <sup>33</sup> Kam.lt, Shephard, 29.10.21
- <sup>34</sup> Kam.lt, 17.12.21
- <sup>35</sup> Defense Security Cooperation Agency, 21.12.21
- <sup>36</sup> Kam.lt, 09.12.21
- <sup>37</sup> Bns.lt, 21.04.22
- <sup>38</sup> Armyrecognition.com, 16.09.22
- <sup>39</sup> Lrt.lt, Kam.lt, 30.09.22
- <sup>40</sup> Kam.lt, 12.10.22
- <sup>41</sup> Armyrecognition.com, Kam.lt, 14.11.22
- <sup>42</sup> Kam.lt, Armyrecognition.com, 01.12.22
- <sup>43</sup> Kam.lt, Facebook.com/arvydas.anusauskas, 09.02.23
- <sup>44</sup> Radarom.lrt.lt, Lrt.lt, 14.03.23
- <sup>45</sup> Kam.lt, 25.05.23